
A sakktáblán a ló fehér mez®r®l feketére, feketér®l pedig fehérre lép. Ez azt jelenti, hogy azonos szín¶ mez®kön

álló lovak közül semelyik kett® sem üti egymást. A 8 × 8-as sakktáblán 32 fekete és 32 fehér mez® van, így itt 32 ló

elhelyezhet® a kívánt módon, ha például a fehér mez®kre állítjuk ®ket. Az 5 × 5-ös sakktáblán az egyik színb®l 12, a

másikból pedig 13 mez® van, ezen a táblán tehát legalább 13 ló helyezhet® el.

1. ábra

2. ábra

Felállítható-e a táblákra a fentieknél több ló is az adott feltétellel?

Tekintsünk egy 2 × 4-es táblarészletet. Az itt található 8 mez® 4 számmal megszámozható úgy, hogy az azonos

számú mez®kön álló lovak üssék egymást. Egy ilyen számozást mutat az 1. ábra. Így egy ilyen részletre négynél több

ló nem kerülhet, hisz különben feltétlenül volnának azonos számú mez®kön álló, tehát egymást üt® lovak. Mivel pedig

a 8 × 8-as sakktábla felépíthet® 8 darab 2 × 4-es részb®l, így 8 × 4 = 32-nél több ló már nem lehet a táblán. Fenti

eredményünk tehát a lehet® legjobb.

3. ábra

Az 5 × 5-ös tábla nem rakható össze 2 × 4-es téglalapokból, így itt más módszerre van szükség. A 2. ábrán 1-t®l

25-ig megszámoztuk az 5 × 5-ös tábla mez®it. Könnyen ellen®rizhet®, hogy ha egy ló az 1. számú mez®r®l kiindulva

mindig a soron következ® számú mez®re lép, akkor 25 lépésben minden mez®t érint. Így ha 13-nál több lovat állítunk

fel az 5× 5-ös táblára, akkor ezek közt feltétlenül lesz legalább kett®, amelyek szomszédos sorszámú mez®kre kerülnek,

tehát a számozás tulajdonsága miatt ütik egymást. Az 5× 5-ös táblán tehát 13 ló elhelyezhet® a kívánt módon, annál

több már nem.
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Megjegyzés. Az utóbbi módszer a 8× 8-as tábla esetén is megadja a megfelel® fels® határt, ha felhasználjuk azt az

ismert tényt, hogy egy 8× 8-as sakktábla is bejárható lóugrásokkal. Ilyen bejárást adunk meg a 3. ábrán.

2


